



专版

新民晚报
1982.1.1 复刊

浦东：创建文明典范城区 “飞入寻常百姓家”

“早上8时，一杯“猫屎咖啡”唤醒一天的好心情；下午2时，外高桥山姆中国会员旗舰店一派繁忙景象，创造的“山姆速度”从签约到开工仅用了78天；晚上7时，全球同步上市的最新款，“快乐”的背后是“负面清单”的制度在发力；晚上9时的J酒店：“高富帅”拿到了首批行业综合许可证……

浦东在打造社会主义现代化建设引领区的新征程中，正争创全国文明典范城区；努力通过三年全国文明典范城区创建，将浦东建设成为新时代的信仰之城、首善之城、幸福之城、魅力之城、善治之城、共享之城，让幸福感和获得感“飞入寻常百姓家”。



浦东新区供图

1 “引领区12时辰” 乐享美好生活

上海自贸试验区保税区投资服务中心科长杨阳，是一名服务企业的“店小二”。她介绍，猫屎咖啡、车厘子、红酒等诸多令人羡慕的“浦东好物”，均源于自贸区国别（地区）中心为它们搭建的线上线下平台。包括东帝汶国家馆在内，上海自贸区已拥有智利、中东欧等10个馆，涉及14个国家和1个地区。

全球美食、全球好物，“引领区12时辰”的美好生活背后，体现出上海自贸试验区制度创新的成果惠及到普通老百姓，成为“人民城市人民建，人民城市为人民”的生动写照。杨阳表示，浦东争创全国文明典范城区的根本目的是增加群众的获得感和幸福感，“人民有所呼，改革有所应”，浦东正在更高水平开放中，就是按照中央要求物质文明建设和精神文明建设高质量发展，不断满足人民对美好生活的新需求。

去年12月，浦东新区吹响了全力创建首届“全国文明典范城区”的先锋号。全国文明城市（区）是对一个地区社会发展文明程度的权威评价，而全国文明城市（区）则是文明城市（区）的升级版。全国文明城市（区）每三年评选表彰一届，2021—2023是首个创建周期，最终当选的首届全国文明典范城市（区）不超过15个。

去年12月，浦东新区吹响了全力创建首届“全国文明典范城区”的先锋号。全国文明城市（区）是对一个地区社会发展文明程度的权威评价，而全国文明城市（区）则是文明城市（区）的升级版。全国文明城市（区）每三年评选表彰一届，2021—2023是首个创建周期，最终当选的首届全国文明典范城市（区）不超过15个。

2 “老小旧远” 焕发新生机

“老小旧远”问题是老旧小区普遍面临的难题，如能在此进行突破，会带来一次城市品质的大提升，将为全国文明典范城区创建打下坚实基础。在浦东塘桥街道，24个居民区、70个住宅小区中，住宅总面积超过350万平方米，这些住宅楼平均房龄约为24年，房屋“老龄化”程度严重，社区居民对改善生活质量与城市品质的需求十分迫切。

塘桥街道一方面积极回应群众诉求，大力推进小区更新、街区改造、加装电梯等实事工程；另一方面围绕浦东打造社会主义现代化建设引领区的总目标和全国文明典范城区创建，结合辖区水环境良好、医疗资源丰富、产业布局多元等特点，打造“双创智慧滨水社区、宜居舒适生活社区、健康创意活力社区”三个片区。

以加装电梯工程为例，塘桥街道针对意愿征询难、绿化移位难、资金筹集难等加梯过程中出现的各种“疑难杂症”，指导各个加梯小组攻坚克难努力破解。加梯小组成员有的擅长“感情牌”，想方设法为居民解决难题；有的是“技术控”，擅于解读加梯技术难题；也有的兢兢业业为居民管好加梯“钱袋子”。街道则做好服务保障，积极助推加梯工作进程。

塘桥还将老旧小区综合整新与电梯加装这两项“民心”工程结合起来，对管线改造、设备设施移位、电力扩容、小区绿化等进行统筹改造，同时最大限度地保障原有车位数不受影响。

“塘桥街道以文明典范创建为抓手，推行一系列行之有效的做法，不断推进群众生活质量和城市发展品质高水平改善。”塘桥街道负责人说，“未来3年，塘桥辖区内近30个老旧小区，都将按照成片推进的原则实施综合整新，并根据所属不同的功能定位、产业布局，融入滨水景观、健康活力、绿色宜居等不同主题。”

以加装电梯工程为例，塘桥街道针对意愿征询难、绿化移位难、资金筹集难等加梯过程中出现的各种“疑难杂症”，指导各个加梯小组攻坚克难努力破解。加梯小组成员有的擅长“感情牌”，想方设法为居民解决难题；有的是“技术控”，擅于解读加梯技术难题；也有的兢兢业业为居民管好加梯“钱袋子”。街道则做好服务保障，积极助推加梯工作进程。

塘桥还将老旧小区综合整新与电梯加装这两项“民心”工程结合起来，对管线改造、设备设施移位、电力扩容、小区绿化等进行统筹改造，同时最大限度地保障原有车位数不受影响。

“塘桥街道以文明典范创建为抓手，推行一系列行之有效的做法，不断推进群众生活质量和城市发展品质高水平改善。”塘桥街道负责人说，“未来3年，塘桥辖区内近30个老旧小区，都将按照成片推进的原则实施综合整新，并根据所属不同的功能定位、产业布局，融入滨水景观、健康活力、绿色宜居等不同主题。”

塘桥还将老旧小区综合整新与电梯加装这两项“民心”工程结合起来，对管线改造、设备设施移位、电力扩容、小区绿化等进行统筹改造，同时最大限度地保障原有车位数不受影响。

“塘桥街道以文明典范创建为抓手，推行一系列行之有效的做法，不断推进群众生活质量和城市发展品质高水平改善。”塘桥街道负责人说，“未来3年，塘桥辖区内近30个老旧小区，都将按照成片推进的原则实施综合整新，并根据所属不同的功能定位、产业布局，融入滨水景观、健康活力、绿色宜居等不同主题。”

3 “开门见绿” 提升幸福指数

喜欢到公园里“遛娃”的陈女士发现，随着锦绣文化公园的开门，家门口新增一处休闲好去处。“过去我经常带孩子去世纪公园，但需要开车或者坐地铁，不太方便，现在散散步就到了。孩子可以在绿道上奔跑、嬉戏，逛累了还可以到旁边的‘浦东大书柜’（浦东图书馆）看书，动静两相宜，幸福指数很高。”

原来这里是一个“养在深闺人未识”的封闭苗圃，现在改造为可游可赏的开放城市绿色空间，仿佛是一片多姿多彩的城市森林。和传统观

赏型的公园不同，占地约25公顷的锦绣文化公园采用了“森林+绿道”的新建设模式，让市民遇见“会呼吸、有生命、拾野趣”的自然景致，乐游其中。

“十四五”期间，上海市将新建绿道1000公里，做好老百姓身边绿道的同时，还将进一步强化骨干绿道网络建设。在浦东新区，宛如“项链”的绿道正在加速“点点成线、点线结合、线线成网”，串联起公园、绿地、街心花园等“珍珠”般的生态空间。



河西绿地 黄日阅/摄

4 文明浸润 最温暖的城市底色

上午8时50分，距离开馆还有10分钟，在浦东图书馆正门口，看到的是这样一道美丽的文明风景线：从四面八方赶来的读者以浦图玻璃正门口为分界线，一左一右自觉排起了两条蜿蜒有序的人场队伍。无人插队、没有喧哗，长长的队伍安安静静。排队，已成为浦东图书馆读者的一种习惯。浦东图书馆负责人介绍，浦图已经是全国文明城市。“通过浦图这个窗口，我们看到了城市文明程度不断提升，也看到了市民文明素质高标准示范。”

陈少雷是一名美团外卖骑手，出生于1990年。打开陈少雷的后备箱，里面有创城的宣传口号与专门设计的标识：“文明浦东，因你精彩”，以及“文明浦东典范引领”的口号等。“每天耳濡目染，我不由自主地让自己的言行举止向这些口号靠近。在浦东送外卖，穿行在浦东创城的大路上，我已经不只是一个送餐者，更是一名城市文明的宣传者、践行者和引领者。”

“我们创建文明典范城区，不是单纯为了拿一块牌子，更不是搞面子工程，是要典范引领，为浦东引领区建设保驾护航，要不断推进城市文明程度和市民文明素质上新台阶。”浦东新区文明办负责人介绍，“浦东创

建全国文明典范城区，就是要引领物质文明建设和精神文明建设高质量发展、社会治理能力和城市治理水平高效能提升、群众生活质量和城市发展品质高水平改善、市民文明素质和城市文明程度高标准示范。”

浦东自2005年作为全市首家成功创评以来，已经5次获此含金量最高的荣誉，文明已逐渐浸润为浦东最温暖的底色。特别是在大上海保卫战中，600万浦东市民守望相助、自律自觉，780多家文明单位闻令而行、全情投入，12万志愿者挺身而出、全员参与，无数个体的小气候，汇聚成文明浦东的大气候。其中，“70岁坚守防疫一线”的方舱阿姨武银屏、“运输队长”中国浦东干部学院教授刘哲昕等一批先进典型不断涌现、榜样事迹照亮人心。

为了“啃最硬的骨头”，浦东新区将在2021年到2023年首个创建周期中，大力开展“硬骨头攻坚行动”。对标引领区建设的使命责任，对标广大群众对美好生活的向往，浦东新区将推出“七大引领工程”“八大赋能行动”等，引导500多万市民参与创评行动、共享创评成果。

“我们期待通过这一轮的典范城区创建，实现文明高地到文明高峰的转变。繁荣繁华的现代都市与生机盎然的美丽乡村相得益彰，国际范与中国风、文艺范和烟火气交融并存，将市民文明素质、城市文明程度、社会文化品位和群众生活品质提升到一个新高度。”浦东新区文明办相关负责人表示。

为了“啃最硬的骨头”，浦东新区将在2021年到2023年首个创建周期中，大力开展“硬骨头攻坚行动”。对标引领区建设的使命责任，对标广大群众对美好生活的向往，浦东新区将推出“七大引领工程”“八大赋能行动”等，引导500多万市民参与创评行动、共享创评成果。

“我们期待通过这一轮的典范城区创建，实现文明高地到文明高峰的转变。繁荣繁华的现代都市与生机盎然的美丽乡村相得益彰，国际范与中国风、文艺范和烟火气交融并存，将市民文明素质、城市文明程度、社会文化品位和群众生活品质提升到一个新高度。”浦东新区文明办相关负责人表示。



浦东图书馆 徐程/摄